

# LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres  
GÓMEZ OREÑA, 7.-Telf. 18-07  
SANTANDER

Sábado, 15 de agosto de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

No XIII-2, Época-Número 4.463

## La prensa francesa asegura que los jefes marroquíes se han sublevado contra el general Franco

### COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

Londres.—"The Morning Post" publica un artículo protestando de la pasividad que se observa con relación a los asuntos de España. Dice que en tanto que los rebeldes reciben ayuda de distintos países, el Gobierno español, por atenerse a los tratados internacionales, se ve desamparado.

Londres.—Dice "The Daily Herald" que los alemanes que han llegado a dicha plaza dominada por los rebeldes que en Sevilla varios aviadores italianos aclamados por éstos. Esta información ha sido enviada por el corresponsal de dicho diario en Sevilla.

París.—Jacques Duclos dice en "L'Humanité": Es una verdadera cruzada contra la paz del mundo y contra las libertades de los pueblos.

París.—"Paris Soir" publica un artículo del diputado comunista Vailant Couturier en el que éste dice que en España lo que quiere triunfar es la dictadura alemana. Agrega que la resistencia que los rebeldes oponen al Gobierno legal se ha hecho posible por la ayuda que los eternos desconocedores de sus compromisos prestan a los también traidores a su juramento de fidelidad.

París.—Monique publica en "L'Republique" un artículo en el que trata extensamente de España. Transmite la guerra civil de Francia y después de comentarla termina diciendo: ¿Qué no haríamos nosotros para impedir que el fascismo acabase con las libertades del mundo?

París.—"L'Ouvre" dice: La República vecina está amenazada por Alemania e Italia que arman en Marruecos y en la Península a los rebeldes en contra del Gobierno legal.

París.—Mr. Arnel dice en "L'Peuple": Esta neutralidad es una verdadera farsa.

París.—"L'Journal" dice: Franco no está de acuerdo con los jefes marroquíes. Desde hace veinticuatro horas se han roto las hostilidades que comprometen a todas las potencias con posesiones en África y especialmente a nosotros.

París.—Dice Frank Losana en "L'Matin": Está probado el abastecimiento de armas y aviones a las fuerzas de Franco por parte de Alemania e Italia. No se intente ahora justificar esta traición con la disculpa de que Rusia ayuda al Gobierno de España. Rusia solamente ha dado a España emisiones de radio y el oro de la suscripción de los obreros rusos en favor de los trabajadores españoles.

París.—"L'Populaire" publica un artículo de Braque en el que dice que en el Congreso de la paz se hizo constar que las cuestiones interiores de los países no debían servir para enturbiar la paz del mundo.

### ESCANDALO EN LA CAMARA FRANCESA

París.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara, un diputado comunista interpelló al Gobierno sobre la exportación de armas a España.

Esta interpellación dió lugar a que

se promoviera un formidable escándalo, viéndose el presidente obligado a suspender la sesión, que fué reanudada a las once de la noche terminando por la mañana.

### REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA FRANCESA

París.—Ayer se reunió la minoría socialista de la Cámara tratando en la reunión de los sucesos de España. Se acordó abrir una suscripción que fué encabezada por cada uno de los diputados y senadores del Partido con 50 francos. También se acordó ratificar la confianza al señor Blum.

### REFORZANDO LA VIGILANCIA EN LA FRONTERA

Hendaya (Havas).—Han llegado tres pelotones de la guardia móvil para reforzar la vigilancia en la frontera franco española.

### EL COMANDANTE FRANCO DESTITUIDO

Washington.—Se ha recibido en la Embajada una orden del Gobierno español destituyendo de su cargo de agregado aéreo de la Embajada al comandante Ramón Franco, hermano del jefe del movimiento fascista.

### REBELDES JUZGADOS

París (Havas).—Ayer por la mañana comenzaron a instruirse las diligencias judiciales contra los rebeldes que fueron capturados en la

toma de los cuarteles de San Sebastián.

Como es sabido, después del bombardeo sufrido por esta capital anteayer, el gobernador publicó un comunicado severísimo, en el que se advierte que caso de volver a ser bombardeada Donostia, se tomarán represalias con los prisioneros.

### LA FRONTERA SIGUE OBRERA

Hendaya (Havas).—La frontera franco española continúa cerrada durante el día de hoy. Los periodistas extranjeros que esperan para entrar en España han solicitado autorizaciones especiales.

### ALEMANIA DEMORA SU CONTESTACION

París (Havas).—Comunican de Berlín que el Gobierno alemán no contestará a la pregunta formulada por el Gobierno francés, en tanto no reciba satisfacción el Reich del Gobierno español por la incautación de seis aviones enviados desde Alemania para recoger a los subditos germanos residentes en España.

### PRAGA (Havas).—Checoslovaquia no ha contestado aún a la pregunta que le fué formulada por el Gobierno francés.

### SIGUE LA LUCHA EN GRANADA

París (Havas).—Durante la mañana de hoy continuaron los bombardeos contra Granada. Las bombas causaron grandes destrozos en los cuarteles donde se encuentran concentrados los rebeldes.

### CONTINUA EL BOMBARDEO EN CEUTA

París (Havas).—Continúa el bombardeo de la escuadra republicana contra Ceuta, siendo los efectos del mismo tan eficaces como los conseguidos el día anterior. Muchas baterías han quedado desmanteladas.

### PROTESTA POR LA ACTITUD DE ITALIA Y ALEMANIA

Londres.—Toda la prensa inglesa, sin distinción de matices, protesta energicamente en sus columnas por la actitud que han adoptado Alemania e Italia con relación a España.

### EL ULTIMO ASUNTO TRATADO EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

París.—El último asunto tratado en el Parlamento francés antes de cerrar se éste por haberse concedido vacaciones parlamentarias, ha sido el referente a la revalorización del trigo.

Antes de procederse a levantar la sesión cubrió el jefe del Gobierno a la tribuna diciendo que el Gobierno había cumplido, en la etapa parlamentaria que se cerraba, todo cuanto al to-

mar posesión prometió llevaría a efecto. El señor Blum fué ovacionadísimo por los diputados puestos en pie.

### UNA ENTREVISTA

París.—El ministro del Interior, M. Delbos, ha celebrado una entrevista con el embajador de Inglaterra en Roma, tratando, al parecer, de asuntos relacionados con la situación de España.

### LA RESPUESTA PORTUGUESA

Lisboa.—El Gobierno portugués ha transmitido, por medio del embajador francés en esta capital, la respuesta al Gobierno de Francia con referencia a la pregunta que acerca de España le fué formulada. Esta respuesta es satisfactoria.

### EL GUADARRAMA LIMPIO DE REBELDES

París (Havas).—El Gobierno de Madrid comunica que la Sierra del Guadarrama está completamente limpia de rebeldes y en poder del Gobierno. Los núcleos facciosos que aún resistían han retrocedido a las plazas que aun ocupan.

### CALMA EN IRUN

París (Havas).—En Irún reinó la calma más absoluta durante la mañana de ayer, cesando de oírse el cañonazo en todo el sector.

### LLEGADA DE UN BUQUE ALEMÁN

Dayona.—Ayer, a las doce, llegó a Bayona el buque alemán "Hegona" transportando pasajeros recogidos de los puertos españoles.

### OTRA CONFERENCIA DE LA PAZ

Bruxelas.—El día 5 del próximo mes de septiembre se celebrará en esta capital una conferencia de la paz en la que intervendrán destacadas personalidades de la política internacional. Ha sido invitado a ella Mr. Herriot, que ha aceptado la invitación.

### MIGUEL ANTONIO, ESCRITOR RUSO, SALE PARA ESPAÑA

Moscú.—La "Pravda" anuncia que ha enviado a España, en calidad de corresponsal especial, al escritor Miguel Arkezoff.

### UN CUARTEL GENERAL REBELDE, BOMBARDEADO

Bayona.—Noticias recibidas de la frontera española dicen que el cuartel general de las fuerzas rebeldes en el Norte ha sido incendiado por el fuego de los cañones aliados.

El depósito de municiones de los rebeldes de dicho frente ha sido alcanzado por la artillería leal, y ha hecho explosión.

### CON EL DINERO DE MARCH

Londres.—Según el "Evening Standard", se encuentran actualmente en Inglaterra unos representantes de los facciosos españoles tratando de adquirir el mayor número posible de aviones, ofreciendo 5.000 libras esterlinas por aeroplanos de transporte, es decir, mil libras más de su precio normal.

El indicado periódico añade que los españoles sólo han podido efectuar un pequeño número de compras, ya que el tráfico aéreo obliga a las Compañías británicas a utilizar todos los aparatos disponibles.

### EL PRESIDENTE DE LA INTERNACIONAL OBRERA SOCIALISTA

París.—El presidente de la Internacional obrera socialista M. Louis de Brocas, al regreso de su rápido viaje después de visitar el frente gubernamental español, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Si los dos adversarios han de pelear con sus propias armas, serán los gubernamentales los que finalmente logren la victoria. Pero como algu-

## DESTELLOS

El Gobierno republicano, al proponer al jefe del Estado la promulgación de ese decreto de moratoria para los arrendamientos de fincas urbanas, que tan agrio gesto de contrariedad ha hecho nacer en las caras de los propietarios de inmuebles, supo bien, sin duda, la clase de bálamo que preparaba y el doble efecto que debía causar en los llamados a tomarle. De una parte, llevaba un alivio considerable a los vecindarios sometidos a las amarguras de la tremenda convulsión hispana, ofreciéndoles, como compensación o indemnización de sus aflicciones, un aumento de bienestar. De otra parte, cortaba un poco las expansiones de la propiedad sin que con la medida, pese a las sordas imprecaciones de los perjudicados, se cometiera por el poder ningún atropello a los principios esenciales de la justicia. Decimos de los "principios esenciales de la justicia" y no de las bases regladas de sus códigos, porque no es precisamente siempre lo mismo una que otra cosa. La esencia de la justicia es inmutable, indestructible, eterna; el articulado de una ley, como sólo toma de esa esencia la parte alícuota que más convenga a cada necesidad transitoria, puede llegar, mediante la alquimia de una redacción hábil, al falseamiento de aquellos principios. Por lo que respecta a los alquileres de las viviendas, es indiscutiblemente justo que el arrendatario pague el canon que se considere prudencial por la ocupación de una vivienda que pertenece, por derecho de propiedad, a quien fabricó con su dinero la casa, o a quien la adquirió, también con su hacienda después de construída. En un régimen capitalista, esto es evidente. Lo que ya no es tan evidente, es que el derecho de propiedad pueda llegar a límites de abuso, mientras no se declare de libre ejercicio la usura, y se dé al capital el valor que no tiene.

La elevación de la mano de obra, el aumento que hayan podido tener los precios de los materiales de la construcción, el crecimiento de impuestos sobre los inmuebles serán, en efecto, razones estimables que deban pesar a la hora de establecer el valor en renta de una casa nueva. Pero dejan de serlo para todas las demás, que fueron edificadas con anterioridad, a la producción de aquellos factores determinantes de la plus valía. Sin embargo, en Santander —por no extender el argumento de innegable aplicación a las demás provincias y limitarnos a lo que más de cerca nos toca—, la llamada clase media —sin duda porque ni a medias siquiera consigue cubrir nunca sus más perentorias necesidades—, casi fundida ya de hecho con la proletaria, viene pagando, desde hace muchos años, alquileres cuya cuantía no responde, en

modo alguno, a una capitalización de intereses justa, abonando rentas de verdadero lujo por inmuebles de pacifilla, que se levantan milagrosamente de la noche a la mañana en distintos lugares de la población, y que, por disponer de una angosta bañera embutida en los recintos de los pisos, se consideran habitaciones de calidad y se dan humos de prestancia señorial.

Pero en la rebaja de alquileres, decretada por el Gobierno republicano, queremos ver una intención más amplia, más comprensiva, de mayores generosidades que la de poner coto a los abusos aludidos. Creemos que tiene un aspecto moral mucho más interesante y digno de ser realizado. Le atribuíamos el propósito democrático de beneficiar a los más a costa de los menos, pensando que, en estas horas de tribulaciones, los más son el pueblo que defiende con su vida, con su trabajo, con su fe en la República y con sus entusiasmos ciudadanos a España, y los menos —salvo, claro es, honrosas excepciones— son los que no pusieron mucho empeño en que el 16 de febrero alumbraran el triunfo del Frente Popular; los que en estos instantes, tan decisivos para el porvenir español todavía esperan la victoria facciosa, porque para ellos, antes que la nación y primero que el pueblo que la da su savia, está la codicia de sus bolsos y el afán inmoderado de llenarlos.

Estas gentes aceptan —¿cómo no han de aceptarlo!— el decreto de la moratoria. Pero al aceptarlo, ponen en sus labios e. Instituto de su rebeldía, frenado por el miedo, y murmuran al oído de los inquilinos palabras de estúpida amenaza:

—Bien, sí... tomaremos lo que se quiere darnos, pero anotaremos con una deuda a pagar algún día lo que no se nos dé. Tejo la vida no ha de ser como ahora. Ya llegará la nuestra...

Y como sobre tan flagrante descaño, encubierto en una mal fingida sumisión de juicio, teje su tela sutil la araña de la duda, que trabaja a placer en los espíritus pusilánimes, serán muchos los que se ríen y secunden a los inquilinos derechos que anuncian su decisión de no recibir el beneficio, con lo cual el decreto, por faltarle el carácter de obligatoriedad inexorable que debe tener toda disposición gubernativa, dejará en parte incumplido el doble fin que le atribuíamos. Por eso nos pareció muy oportuna la iniciativa de delear el cincuenta por ciento de la rebaja, el mes actual, si la suscripción abierta por el Frente Popular para los gastos de la campaña. Y para eso pedimos hoy al Frente Popular que la haga suya y la declare general y obligatoria, sobre la marcha.

# Todo el sector del Guadarrama está dominado por el Gobierno que ha hecho retroceder al enemigo

nas potencias extranjeras: Portugal, Alemania e Italia van tomando figura de beligerantes, las fuerzas regulares corren el riesgo de ser vencidas. Y nosotros—añade—con ellas pues la guerra sería general, entrando en las hostilidades Inglaterra y Francia.

Hay que actuar, pues, correr en socorro de España. Ahora o nunca. Posiblemente, Europa sólo tiene unos días para fijar su destino.

## EL GOBIERNO BELGA SE HA INCAUTADO DE 50 VAGONES DE MATERIAL DE GUERRA CONSIGNADOS A LOS FACCIOSOS

Londres.—Hoy se ha sabido aquí que el Gobierno belga, que desde el primer momento mostró su conformidad con la iniciativa del Gabinete francés en orden a la neutralidad sobre las perturbaciones de España, se ha incautado de cincuenta vagones conteniendo material de guerra adquirido por los rebeldes.

También se ha sabido hoy, por un telegrama de Gibraltar, que varios generales rebeldes han celebrado una reunión en Cádiz, ocupando su tiempo en examinar el curso de las operaciones, de las que no parece que se hayan mostrado muy satisfechos.

En el mismo telegrama se afirma que los generales facciosos van a intensificar su acción en diversos frentes, por entender que de continuar las cosas como hasta ahora, su causa está totalmente perdida.

Se habla de encomendar las nuevas operaciones al general Franco, lo que se interpreta como el reconocimiento del fracaso del resto de los generales sublevados.

## EN GALICIA SE MANIFIESTA EL DESCONTO EN POPULAR

Madrid.—La situación en Galicia, aunque estacionaria de momento, va cobrando un perfil completamente favorable a la República.

En las tres provincias gallegas comienza a manifestarse el descontento popular y el anhelo de luchar al lado del pueblo.

En Pontevedra, por ejemplo, se han formado ya algunas columnas de fuerzas leales, que han hostilizado a los revoltosos.

Estas columnas han realizado ya algunas acciones meritorias y desarrollan en este momento una labor de reconocimiento por toda la zona sublevada y de audaces incursiones que van sometiendo, según parece, a pueblos sublevados.

## TAMBIEN INTERVIENE FERNANDEZ LADREDA

Gijón.—Según ha declarado uno de los evadidos de Oviedo, el diputado de la Ceda Fernández Ladreda también tiene una grave responsabilidad en que continúe Oviedo sin rendirse.

Cuando en esa reunión Aranda, apoyado por otros jefes y oficiales,

se declaró partidario de la rendición, Fernández Ladreda, con Caballero, fueron de los que más ferozmente se opusieron.

Se asegura que desde entonces Aranda está dimitido, siendo tratado como un prisionero, constituyéndose en jefes de la sublevación dentro del cuartel de Pelayo el comandante de Asalto Caballero y Fernández Ladreda, que es también teniente coronel, retirado, y que se retiró aprovechando la ley de retiro de Azaña cuando éste fué ministro de la Guerra.

## LOS REBELDES PIDEN SUEROS CON URGENCIA

Madrid.—Se ha captado un radio de Melilla en el que los facciosos piden con urgencia veinte cajas de suero antirrábico y treinta anticólericas.

## GRANADA PARLAMENTA

París (Havas).—Comunican que las fuerzas rebeldes que están cercadas en Granada han enviado al jefe de las tropas del Gobierno emisarios con objeto de parlamentar y fijar las condiciones de rendición.

## LOS EMBARQUES DE CARBÓN POR EL MUSEL

Gijón.—El Comité de Intervención de Industrias, creado por decreto de 25 de julio, acordó designar a don Alvaro Díaz Quiñones representante en Asturias para la intervención permanente y ordenada de los cargamentos de carbón en el puerto de Músel.

## CAÑONEO EN MELILLA

Málaga.—Se ha cogido un radio diciendo que se oye fuerte cañoneo dentro de Melilla, y se supone que se trata de una lucha entre los mismos rebeldes o con fuerzas que se han levantado contra los rebeldes.

## UNA COLUMNA REBELDE DESHECHA

Madrid.—Hace dos días chocó con las fuerzas leales una columna que procedente de Galicia pretendía abrir un camino para apoyar al coronel Aranda y a los que le siguen.

Durante el día de ayer la columna de Galicia realizó nuevo intento, pero por segunda vez fué rechazada gracias a un ataque intensísimo

de los combatientes de la República, que se apuntaron una nueva victoria.

La columna gallega, atacada de manera eficazísima, se dispersó en franca huida, después de haber sufrido considerable número de bajas.

En poder de las fuerzas leales quedaron bastantes prisioneros, 71 fusiles, un camión y otros efectos de guerra.

## LO QUE CUENTAN UNOS EVADIDOS DE OVIEDO

Gijón.—Han logrado fugarse dos jóvenes, que han llegado a Gijón después de grandes penalidades.

Nos han referido que la situación, lo mismo en la población civil que en el interior del cuartel de Pelayo, es angustiosa, pues además de carecerse en absoluto de luz, faltan los viveres y el agua.

Cada tres días se dejan correr los caños un cuarto de hora, tiempo insuficiente para recoger el líquido para beber.

También han declarado otros jóvenes que al coronel Aranda le han dado de lado los fascistas, habiendo ganado el puesto de aquél el comandante apellidado Caballero, y que, como se sabe, fué destituido por el gobernador civil señor Bosque a raíz de una verbena que se celebró en Oviedo y en la que se registraron algunos desórdenes. Este comandante lo era de las fuerzas de Asalto.

También han referido los evadidos de Oviedo que el día 11 se celebró en dicha capital una junta de jefes y oficiales. En esta junta, según de rumor público, se decía había de salir la rendición; pero no ocurrió así; desconociéndose lo que allí se acordó.

Lo cierto es que a partir de esa fecha se fué oscureciendo la figura de Aranda, que ha pasado a un lugar secundario para ser sustituido por el comandante Caballero.

El abogado Francisco de la Mora ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

## EL DECRETO SOBRE EL PRECIO DEL GAS Y DE LUZ ELECTRICA

Madrid.—De manera oficiosa se ha aclarado el reciente decreto sobre el pago de las facturas de gas de alumbrado y luz eléctrica.

Sin introducir ninguna modificación en las actuales tarifas por ahora, se disminuye en doce pesetas el importe de todos los recibos; de esta forma, aquellos cuyo informe no llegue a esta cifra quedan anulados y los demás—hasta el límite máximo de treinta kilovatios—serán reducidos en su importe en las mencionadas doce pesetas.

Se consigue así una bonificación que redundará en beneficio general pero que afecta principalmente a las clases modestas, que no llegan a pagar, por término medio, la cantidad inicial exenta.

También favorece al pequeño productor industrial que dispone de mo-

tores eléctricos de pequeña potencia. Unicamente el comerciante resulta menos beneficiado, ya que las doce pesetas no significan un porcentaje muy grande en su gasto total de alumbrado. Pero el decreto con su aclaración, no merece más que un aplauso ferviente en los momentos actuales.

## OTRA ACCION VICTORIOSA

Madrid.—A quince kilómetros de Don Benito se ventiló otra acción entre los elementos facciosos y las fuerzas leales, y durante el ataque éstas se batieron con admirable espíritu, llegándose en el combate a aproximarse tanto los combatientes, que fue preciso utilizar granadas de mano, además de ametralladoras.

El enemigo se vió en la necesidad de repliegarse desordenadamente.

# HACIA EL FINAL

Crítica, desesperada es la situación de los grandes criminales de España y de la República, que ebrios de pavor, ven cómo de manera que les eclipsa totalmente toda posibilidad de acción; se estrecha el cerco puesto por las fuerzas leales y bravos milicianos, que conjuntamente forman el poderoso e indestructible "ejército de la democracia" que lleno de un valor que carece el cobarde enemigo, de un heroísmo y generosidad que desconoce el límite, mantienen triunfante en el alto más til de la nave republicana la gloriosa bandera de la democracia.

Ha sido el pueblo español, aún con la fiebre de sus recientes heridas, causadas por la salvaje represión de octubre, el que haciendo honor a su vibrante historia de lucha por la libertad, se ha levantado en armas, fundido en uno solo su corazón y su pensamiento, para detener los vastos designios de esas mesnadas, de esos malvados y cretinos generalotes criminales insaciables.

Nadie desconoce los frutos amargos de su fatídica y desastrosa actuación. Lo son, además de los actuales, aquellos dolorosos y trágicos episodios de Cuba, Filipinas, el Barranco del Lobo, y tantos monstruos negros que envolvieron a España en la sombra tenebrosa del dolor y la amargura, y donde la juventud española quedó confundida en un montón de cadáveres.

Más no han quedado satisfechos sus salvajes apetitos, y han convertido a nuestra patria, nuestro suelo nacional, en escenario de su nuevo y horrendo crimen; han pretendido hacer de España campo de experimentación de sus crueldades, hundiendo en sangre los delicados sentimientos de humanidad.

Para ello fomentaron la más vil traición; crearon un ejército de conciencia prostituida, nutrido por lo más impúdico y repugnante de una sociedad que cabalga hacia el abismo y donde se halla aislado el cura fanático y bribón, que haciendo honor a tanta hipocresía y falsedad, empuña el fusil o la pistola y asesina en nombre de Cristo, que desde el Calvario dictaba el amor, la paz y la hermandad, mientras estos impostores predicaban el odio de Cain y la moza sangrienta del que presentaba miel y vinagre a quien pedía desde la cruz una gota de agua para sus labios abrasados.

Creyeran sin duda que en su cobarde empresa hallarían un pueblo seccionado, individualizado, como arma poderosa para sus criminales desees. Craso error. Ha sido un pueblo unido y fuerte el que hallaron; un pueblo que ante el asombro del mundo entero está escribiendo la página más gloriosa y la epopeya más sublime que recuerda la historia en la lucha de un pueblo por la democracia y la libertad.

Intentaron levantar la España negra del pasado; la España degenerada y prostituida, para sofocar con su aliento pestífero las libertades del pueblo, y ese intento vano y criminal ha sido la coyuntura aprovechada por el pueblo para aniquilarla, sepultarla de una vez y para siempre; colocando sobre base firme los cimientos de la nueva España de la libertad y del progreso.

EL TRANVIARIO X Santander, 14 agosto de 1936.

**HERMANOS PALACIO**  
**CALZADOS**  
EL BLANCO Y NEGRO  
TORRELAVEGA

**! OBREROS !**  
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará: Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.  
N.º 7, Rualasol, n.º 7  
**LA PRONTITUD**  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

**¿Quién vende los muebles más baratos?**  
**FERRETERIA MARTINEZ**  
TORRELAVEGA

**DANCING "LA TIERRUCA"**  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander  
Sábado, 15  
El vodevil MANOLITO COLIFLOR con el coro  
**LOS MILICIANOS U. P. H.**  
CUPLETS:  
**ESPERANZA MADRID**  
Todos los días variáis a las diez y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

BOY  
Gi  
men  
sobr  
Esto  
cuar  
cas.  
Ei  
veint  
voria  
do c  
zos  
Ta  
mora  
prod  
tel d  
los c  
los I  
un r  
suced  
El  
y nu  
Tai  
herid  
da la  
sus p  
solda  
de ha  
a esca  
do a  
los q  
dad d  
Al  
dados  
T  
T  
T  
T  
C  
C  
El p  
Bur  
Grar  
TK  
Hoy,  
Cal  
Todos  
Bomín  
Se  
Siel  
rrie  
I  
CO

# Han desertado casi todos los soldados de la guarnición del cuartel de Zapadores de Gijón

## BOMBARDEO DE LOS CUARTELES DE GIJÓN

Gijón. — Ayer mañana, proximo a las diez, esuvieron volando sobre Gijón dos trimotores leales. Estos aviadores bombardearon los cuarteles de Zapadores y de Simancas.

Entre los dos aparatos arrojaron veintitantas bombas, que en su mayoría han producido blanco, habiendo causado a la vista grandes destrozos y bajas.

Tan enorme ha sido la impresión moral que este intenso bombardeo ha producido, que se escaparon del cuartel de Zapadores veintiseis soldados, los cuales hablaron con nosotros, los periodistas, habiéndonos hecho un relato impresionante de lo que sucede en el interior del cuartel.

El bombardeo causó tres muertos y numerosos heridos.

También se encuentra gravemente herido el teniente coronel que manda la fuerza. Los demás oficiales, con sus pistolas, impiden la fuga de los soldados, pero éstos, que se mueren de hambre y de sed, están dispuestos a escaparse sea como sea, abandonando a los oficiales para que éstos sean los que carguen con la responsabilidad de la sublevación.

Al conocerse el relato de estos soldados se ha intensificado el ataque

sobre el cuartel de Zapadores, que está siendo cañoneado.

La situación de sus moradores es desesperada, y se supone que la rendición es inminente.

## EN LA ZONA ACCIDENTAL YA NO HAY PELIGRO

Gijón. — Acabamos de llegar de visitar el frente de Lueca, al que constantemente llegan fuerzas, en tal número y con tanto material, que hoy se han podido destinar a otro frente varios cañones.

Se ha hecho retroceder por tercera vez a la columna que formada por facciosos procedía de Galicia.

Las fuerzas leales lograron rodear y copar a un camión ocupado por elementos falangistas, resultando todos muertos. Se les recogió material, municiones y viveres. Los cadáveres fueron registrados y en el del chófer, que es un industrial residente en La Coruña, se encontró una carta que dirigía a su familia y en la que dice que de un momento a otro llegarían a Gijón, pues ya se encontraban a las puertas de la ciudad. Esto, como se sabe, es inexacto, y ni están en Gijón ni llegarán a entrar.

Otro camión fué también incendiado, causándole bajas al enemigo y apoderándose de algunos fusiles-ametralladoras.

Se puede asegurar que en la parte occidental de Asturias se acabó el peligro.

En esta columna se hallan también las fuerzas leales y los milicianos que vinieron de Santander. Asturianos y santanderinos confraternizan en todo instante cordialmente, rivalizando en valor y heroísmo.

Para conocimiento de las familias de estas fuerzas leales y de estos milicianos que residen en Santander, transmitimos la grata noticia de que hasta la fecha no han sufrido ninguna baja, encontrándose todos contentos y en su plenitud.

## MOVIMIENTO DE RECONOCIMIENTO EN ARAGON

Madrid. — Informes fidedignos recibidos del sector aragonés dan cuenta de que en Zaragoza y Huesca las fuerzas leales han realizado varios movimientos de reconocimiento, que permite discernir perfectamente la situación del enemigo y la posibilidad de un ataque a fondo y rápido si conviniera.

Otras dos columnas muy fuertes realizan simultáneamente un movimiento táctico sobre Teruel.

En estas operaciones las fuerzas leales han dominado algunos pueblos facciosos que pudieran haber constituido centros de hostilidades.

También han salido para Calatayud numerosas fuerzas al servicio de la República.

**LAS FUERZAS LEALES ATACAN**  
Madrid. — En todo el frente sur las fuerzas leales atacan con enorme ardimiento al enemigo, al que han causado numerosas bajas.

Esos ataques se verifican sobre puntos estratégicos cercanos a Córdoba, donde algunos focos sediciosos intentan desesperadamente, sin conseguirlo, mantener abierta la comunicación con Córdoba.

No es cierto que se haya librado ningún combate en Montoro por la

sencilla razón de que dicho pueblo está desde hace bastante tiempo en poder de los leales y es un lugar fuerte que se considera inexpugnable.

Lo que es cierto es que donde se combate es en el frente de Monero, pero a muchos kilómetros de esta población.

**LA SITUACION EN GALICIA**  
Madrid. — Noticias de entero crédito recibidas del sector norte dan cuenta de que la situación en Galicia, aunque estacionaria de momento, va cobrando un perfil completamente favorable a la República.

En las tres provincias gallegas comienza a manifestarse el descontento popular y el anhelo de luchar al lado del pueblo.

En Pontevedra, por ejemplo, se han formado ya algunas columnas de fuerzas leales que han hostilizado a los revoltosos.

Estas columnas que se movilizan con arreglo al instinto popular de la lucha, han realizado ya algunas acciones meritorias y desarrollan en este momento una labor de reconocimiento por toda la zona sublevada, y de audaces incursiones que van sometiendo según parece a pueblos sublevados.

## PARA AYUDAR A LAS MILICIAS ANTIFASCISTAS

Barcelona. — El secretario general del Comité Central de las Milicias antifascistas, señor Jaime Miravilles, ha hablado al pueblo de Cataluña desde los micrófonos de la Generalidad.

Ha manifestado que se encontraba en Barcelona el miembro dirigente del Socorro Rojo francés, señor Lairret, que había venido al frente de dos camiones de quince H. P. procedentes de París llenos totalmente de mercancías que los obreros franceses en viaban en auxilio de los milicianos de Cataluña y de España que luchan contra el fascismo.

Ha manifestado que uno de los dos camiones saldrá con dirección a Madrid, y otro ha quedado en Barcelona, pero que los dos permanecerán en la península para contribuir al servicio de aprovisionamiento y hacer posible el enlace regular entre los frentes de lucha y los sectores de producción.

Los camiones fueron adquiridos con los fondos que produjo una suscripción popular entre los obreros, que permitió además disponer de ochenta mil francos para la adquisición de artículos.

Entre los que han conducido figuran trescientos kilos de chocolate, cuatro mil kilos de café, mil kilos de azúcar, mil kilos de horan, mil docientos botes de leche, mil trescientos botes de conservas varias y otras muchas especies.

## MAS COMENTARIOS

El diputado Duclos escribe en "L'Humanité":

Nadie ha hablado jamás de una intervención de Francia, que por nues-

tra parte no podríamos admitir, lo mismo si se refiere a España que a cualquier otro país.

Pero nadie puede admitir que se apliquen a España sanciones que no han sido jamás aplicadas a Italia durante la guerra de Abisinia.

Esto, todos los que trabajan por que no se estreche un círculo de hierro alrededor de Francia, lo piensan con nosotros.

En el "Populaire" escribe Bracne: Se quiere considerar como puestos en pie con el mismo derecho a los facciosos y reaccionarios en lucha contra el régimen legal, el régimen conquistado por el sufragio universal, y el pueblo que se defiende con las armas en la mano contra los traidores agresores.

Incontestablemente las reglas elementales del derecho internacional han sido violadas si los facciosos reciben armas y municiones de las naciones extranjeras. No lo serían si el Gobierno establecido legalmente en España fuese ayudado por un país amigo. No usar de un derecho no es suprimirlo.

Una vez más diremos que no hay neutralidad más que entre naciones a las que se reconoce igualmente la cantidad no es suprimirlo.

Una vez más diremos que no hay neutralidad más que entre naciones a las que se reconoce igualmente la calidad de beligerantes.

## LA GRAVEDAD DEL PELIGRO

En el "Journal" dice Siat-Brice: En la gran perturbación internacional del momento presente todo el mundo parece darse cuenta de la gravedad de los peligros y nadie parece dispuesto a afrontarlas.

## EL PAPEL DE ALEMANIA E ITALIA

León Balby dice en el "Jour": Dos potencias extranjeras: Alemania e Italia están jugando en estos momentos su papel tratando de convencer al general Franco de que son los auxiliares de la victoria y que tendrá derecho a un pequeño correaje.

## UNA COOPERACION PRACTICA

El "Daily Herald" considera que lo que es preciso no es un acuerdo de principio, sino una cooperación práctica.

Lo que hace falta es que todos los Gobiernos contengan el envío de armas a España. Una acción es necesaria y es preciso que esta acción sea inmediata, puesto que los aplazamientos engendran las sospechas y existen bastante razones para que haya sospechas.

## LOS TEMORES DEL "DAILY EXPRESS"

El "Daily Express" se siente alarmado al ver a la Gran Bretaña colocarse junto a Portugal.

Por este sistema, dice, podríamos ser invitados a garantizar las fronteras de Alemania, Italia y Francia y de la misma Rusia, del mismo modo que lo es de Portugal.

Si la noticia es exacta, el Gobierno británico ha faltado a la promesa dada por sir John Simon, por Mac Donald y otros, promesa en cuyos términos el compromiso británico en Europa corre el peligro de extenderse.

## UN DISCURSO DE ANTONIO DE LA VILLA

Madrid. — A las diez de la noche dirigió la palabra por radio desde el ministerio de la Gobernación el ilustre periodista Antonio de la Villa, que expuso la situación en los distintos frentes.

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

**SALA NARBON.** — A las 4,30, 7,15 y 10,30. «La kermesse heroica». Por Jean Murat Dialogada en español. No es un film histórico, es la película más alegre y divertida realizada hasta la fecha, cuyos protagonistas son los soldados de nuestros inolvidables Tercios de Flandes. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.  
**PABELLON NARBON.** — Desde las 5,30. Continua. «El Gato Montés». Por el famoso tenor Pablo Hertogas y María del Pilar Lebron.

**Gran Circo Feijóo**  
Alameda de Oviedo  
Espectáculo bomba  
Funciones a las 7,15 y 10,30.  
FERIA DE SEVILLA  
ANGELITA DE CADIZ  
GRAN CORRIDA DE TOROS

**AMERICAN CIRCUS**  
Instalado en la Plaza de Cañadio  
A las 4,30 tarde, FIESTA INFANTIL, paseando los niños montados en los caballitos enanos del Circo.  
A las 7,15, GRAN MODA, presentando cinco debuts y el famoso as de las tonadas montañesas INCERA actuando también los clowns HERMANOS DIAZ  
Noche, a las 10,30. Cinco sensacionales combates de Boxeo y entre ellos el desafío de Domenech contra Pedro Ruiz y el de «El Che» contra Risko.

**María Lisarda (Colisevm)**  
GRAN COMPANIA DE COMEDIA  
**Pepita Díaz Artigas - Manuel Collado**  
Hoy, sábado. Funciones a las 7,15 y 10,30.  
ACONTECIMIENTO TEATRAL  
Estreno de la nueva producción de los aplaudidos autores de «La Papirusa» y «Siete Mujeres», Navarro y Torrado, titulada  
**Dueña y Señora**  
Uno de los mayores éxitos de esta temporada en Madrid.

**GRAN CINEMA**  
Hoy, sábado. A las 4,30, 7,15 y 10,30.  
LA MAGNIFICA PRODUCCION ESPAÑOLA  
**EL GATO MONTÉS**  
Por el famoso tenor Pablo Hertogas y María del Pilar Lebron. Una obra que llegará al ramalazo de su emoción hasta el alma de los espectadores.  
Mañana, domingo, DON QUINTIN EL AMARGAO, por Ana María Custodio, Alfonso Muñoz y Luisita Esteso.

**Taxis Salero**  
Teléfono 252  
**TORRELAVEGA**

**CAFÉ CANTABRO**  
El predilecto de las familias  
Burgos 1. -- Telef. 36-57

Grandes éxitos de  
**TRINI REINA**  
Hoy, despedida de  
**Carmencita Haro**  
Todos los días secciones a las 8 y 11.  
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

**O C A S I O N**  
Se vende hermoso aparato Radio "PHILIPS"  
Siete lámparas; hondas corta y larga; dos corrientes: alterna y continua. Muy barato.  
Informes esta Administración, de 5 a 7.

**COÑAC UHP EL MAS POPULAR**

**CIRCO FEIJÓO**  
HOY, DOS FUNCIONES, Y MAÑANA, ULTIMO DIA  
Las funciones celebradas ayer en este Circo en obsequio de los niños de las colonias escolares y del Colegio Cantabro constituyó un franco éxito. Toda ella se desarrolló en un ambiente de alegría y expansión, asistiendo a la misma centena de niños de dichos centros escolares y benéficos.

Los pequeños concurrentes a las funciones mostraron su entusiasmo ante los magníficos números del programa del Circo, aplaudiendo calurosamente la actuación de los artistas.  
Hoy, sábado, se celebrarán dos grandes funciones, a las horas de costumbre, y mañana, domingo, se verificará la despedida del popularísimo y concurrido Feijóo, celebrándose tres grandiosas funciones, a las cuatro y media, siete y cuatro y diez y media, en las que intervendrán todos los actores de la formidable compañía que presenta el simpatísimo Circo.

OS!  
DO LO-  
na car-  
ocorre-  
adere y  
aje de  
c.  
n.º 7  
TUD  
lel. 3764

# Como se efectuó la salvaje agresión fascista contra el pacífico vecindario de San Sebastián

A pesar de haber publicado en nuestro número de ayer la noticia del bombardeo aéreo llevado a cabo por los fascistas en San Sebastián el pasado jueves, queremos dar a conocer a nuestros lectores la versión que "Frente Popular", de San Sebastián, y que es el siguiente:

## EL ATAQUE DE LA MAÑANA

San Sebastián.—Los destrozos causados por el bombardeo de anteaer mañana fueron, efectivamente, considerables. A la caza de unos objetivos que no llegaron a precisarse y conseguir, los aviones fascistas no repararon en causar daños, algunos irreparables, en la población civil. Lo bárbaro de tales procedimientos, desdeñados por crueles hasta por los pueblos menos civilizados, causó general indignación en el vecindario: una indignación rayana en el odio y la execración más definitivas. Con actos como el de anteaer, la causa fascista no logra sino acrecentar el ímpetu de la resistencia civil y el abismo, ya insondable, que media entre los seres humanos de corazón cultivado y propicio a la clemencia y los que lo tienen duro como el granito; incapaces de comprender toda la corriente efectiva.

Uno de los proyectiles arrojados por los aviones—que eran seis y procedentes, con seguridad, del aeródromo de Recajo (Logroño)—fue a parar al patio que forma la casa número 7 de la calle de San Jerónimo y las señaladas con los números 14 y 16 de la de Embeltran, causando daños en varios pisos de todas ellas. En el tercero del inmueble aludido de la calle de San Jerónimo habita la viuda de Sotés, anciana imposibilitada, que corrió serio peligro. En aquel momento ayudaba a la venerable viejecita a ponerse las medias la joven de su familia Cándida Ruesgas estudiante del Magisterio. Al ruido de los motores ambas corrieron a ponerse a cubierto de una posible agresión. Lo hicieron con el tiempo justo, porque instantes después caía sobre la casa uno de los proyectiles lanzados desde los aviones fascistas, causando destrozos en la chimenea, que se incendió, y en la vivienda de la pobre familia!

Queda dicho que la bomba causó abundantes destrozos en ambas casas. Para abreviar esta información, que se haría interminable, diremos que en el cuarto derecha del número 16 de Embeltran habita la viuda de Arabaolaza, cuyo hijo, muchacho de unos 17 años, dormía en aquellos instantes; vistiose de cualquier manera, asomándose a una ventana de su cuarto que da al patio del bar Iruña; un instante después sobrevino la explosión causando abundantes daños en los muebles y enseres, pero saliendo del trance el muchacho sin un leve rasguño.

Otro proyectil fué a caer junto a la casa número cincuenta y cuatro de la calle de Urbieta, lugar donde se halla un establecimiento de comestibles de Carrasquedo. Produjo un hoyo de unos dos metros cuadrados por uno y medio de profundidad. El cascote desprendido a consecuencia del golpe alcanzó a varios vecinos que se habían refugiado en la bodega del establecimiento, puesto que el hoyo de referencia había dejado al descubierto la bodega. La tienda de Carrasquedo, como consecuencia de los destrozos ocasionados por la bomba, queda en comunicación con otra adyacente, que fué cordelería y ha sido desalojada recientemente.

La bomba caída sobre la casa número seis de la Plaza del Centenario pudo ocasionar una verdadera catástrofe. Penetró por el sexto piso y atravesando el quinto, el cuarto, el tercero y el segundo, fué a estrellarse sin estallar, en el primero, que habitan los señores de Campane. Este

proyectil que causó los naturales destrozos, fué trasladado a la C.N.T.

En la misma Plaza cayó otra bomba, sobre la casa número uno, propiedad de los señores Zappino, alcanzando al quinto izquierda, piso, ocupado por la viuda Barcáiztegui e hijos. La bomba penetró por el ángulo noroeste del marco del lucero sobre la cocina del piso alto de servicio, destrozando una mesa de mármol sobre la que cayó, con lanzamiento de una chimenea a la terraza del inmueble inmediato y desperfectos en otras dos chimeneas.

Los muebles y enseres no sufrieron desperfecto alguno, aunque todas las estancias se llenaron de cascote.

A causa de haberse incautado el Frente Popular de la torrecilla superior de la casa por sí podía utilizarse la terraza para tomar posiciones contra los "pacos" traidores, días pasados fueron evacuados los pisos cuarto y quinto de esta casa, habitadas ordinariamente por las familias de Barcáiztegui y Lemoniez.

Mayores desperfectos cayó la bomba caída sobre la casa número nueve de la calle Amara, de reciente construcción, propiedad del industrial señor Landart.

El artefacto cayó de refilón, destrozando habitaciones de los pisos cuarto y quinto de esta casa. En uno de estos pisos habita una familia de compañeros tabaqueros.

También cayó otra bomba en la calle de Urdeneta número 18, inmueble en cuya parte baja se encuentra la Escuela de la Sagrada Familia. Como se sabe, una de las naves de la Casa de Socorro corresponde a esta calle. De consiguiente los aviadores fascistas no tuvieron en cuenta que aún dentro de la más cruda lucha, los establecimientos sanitarios tienen privilegio de inmunidad. Y no debe olvidarse que sobre la parte alta de la Casa de Socorro existe pintada una cruz roja gigantesca, que desde los aparatos, aunque éstos volaran a gran altura, se debía apreciar perfectamente.

Este proyectil, que se estrelló sin estallar, en el primer piso, después de haber atravesado los restantes, fué recogido por el Cuerpo de Bomberos.

Todavía cayeron otras bombas en la parte trasera de la iglesia de Santa María, en la misma bahía de la Concha, en los cuarteles de Loyola y acaso en algún otro lugar.

A consecuencia de todas estas bombas recibieron asistencia en la Casa de Socorro varias personas.

Una de ellas, que ofrecía mayor gravedad, fué trasladada al Hospital civil.

Se trata de Josefa Munárriz Uranga de treinta y dos años, soltera, natural de San Sebastián y habitante en la calle del 31 de agosto, 29, cuarto.

He aquí los nombres de otros heridos:

Manuel Sierra, de treinta y cuatro años, jornalero; contusión en el antebrazo izquierdo.

Manuel Usandizaga, de cuarenta y siete, Heridas en la mano y pie izquierdo.

Los dos pronóstico reservado.

Juan Garalioa, de cinco años, herida punzante en la cabeza. Leve.

Guadalupe Terrazas, de veinticuatro, heridas contusas en ambas piernas. Leve, salvo complicaciones.

Las lesiones que presentaba Joséfa Munárriz, en el pecho, producidas por metralla, no tenía, afortunadamente, profundidad; no siendo, por consiguiente, lo graves que se pudo estimar en un principio.

## EL BOMBARDEO DE LA TARDE

Por la tarde volvieron a volar los aviones arrojando seis bombas, dos

de las cuales cayeron en las cercanías del retrete del parque de Amara, sin que produjeran desgracias.

Otras dos cayeron en el número cuatro de la calle de Urbieta; una, al patio y la otra atravesando los pisos quinto y cuarto, fué a alojarse al siguiente, causando grandes destrozos pero ninguna desgracia personal.

Otra bomba, por su trayectoria, debía estar destinada a la redacción de FRENTE POPULAR y talleres de ese diario.

Cayó en la casa número 32 de la calle de Garibay, medianera con la de nuestro periódico. De la potencialidad del explosivo aparte de los enormes daños causados, dará una idea el hecho de que encontrándonos en esta hora en la redacción varios periodistas, la fuerza percutora del explosivo nos desplazó a todos del lugar en que nos encontrábamos enviándonos a varios metros de distancia.

La bomba al caer debió tropezar en una esquina de la terraza del sexto piso donde se advierte arrancado un pedazo de la misma; y después fué a hacer explosión sobre el balcón del piso cuarto, habitación de don Bernardo Beristain. La metralla penetró en el interior del piso destrozando la techumbre y todos los muebles que había en cuatro habitaciones, que presentan un tremendo desorden. Asimismo destrozó el suelo estableciéndose comunicaciones con el piso inferior, el tercero, que habita el notario don Fernando Fernández Sabater, donde también quedaron destruidas las cuatro habitaciones de la misma rasante del piso superior.

En el domicilio de don Bernardo Beristain se encontraba su esposa, que tuvo la inmensa suerte de haberse recluso en las habitaciones que dan a la calle de Garibay, a lo que debió la vida.

También en el piso inferior se encontraba el notario con su padre, señor de avanzada edad y por hallarse en las habitaciones exteriores pudieron salvar sus vidas.

## EN LA CALLE DE SAN MARCIAL

En su insana trayectoria los aviadores dejaron caer otra bomba en la calle de San Marcial en la casa del bar Espiga. El explosivo penetró en el tejado del edificio, horadó los tres pisos superiores, atravesó una cama con colchón, en la que, afortunadamente, no había nadie, haciendo explosión y quedando la espoleta sobre una cama de las habitaciones del piso primero, donde fué recogida por los bomberos.

En el momento que se señaló la presencia de los aviones, doña María Zapalzegui Errazquin, dueña de la carnicería que existe en la calle de San Marcial se prestó inmediatamente a que en su establecimiento penetrara el público que se encontraba por aquellos lugares, para así librarse del bombardeo; pero, madre de siete hijos y no viendo en aquel momento a ninguno a su lado se lanzó a la calle en su afán de recogerlos.

En esos momentos caía la metralla sobre la calle de San Marcial y la pobre señora fué alcanzada por un casco que le destruyó el vientre y la región dorsal produciéndole la muerte casi instantáneamente. Casi no tuvo tiempo de salir, pues, con un pie dentro de su establecimiento le sorprendió la muerte.

## LO MAS CRIMINAL

Los asesinos remataron su hazaña lanzando una bomba contra el hospital de sangre establecido en el Hotel Londres. No precisaron absolutamente el tiro y el explosivo fué a caer sobre el balcón central de la casa del señor Elorza, en la calle de Easo esquina a la de San Marcial.

El explosivo arrancó de cuajo la repisa balaustrada de piedra del balcón y la barandada y en la piedra berroqueña en la base del edificio pro-

dujo enormes destrozos. También quedó completamente destruida la puerta de acceso a la casa número uno y la del señor Pedrosa.

En este lugar de la población, si los aviadores fascistas fracasaron en su intento de rematar a los heridos, hicieron desgraciadamente carne en un montón de infelices vecinos. Derribados por la metralla fueron recogidas infinidad de personas, la mayoría de las cuales presentaban heridas de gravedad.

Uno de los casos más terribles es el de Plácida San Juan y su hija Encarnación Gorbea, de cuarenta y dos y dieciséis años, respectivamente.

Esta familia, que habita en la calle de Fuenterrabía número 22, y en la que hay otros cuatro hijos sintió inquietud por éstos al advertirse la presencia de los aviones.

Plácida San Juan, con el impulso irrefrenable que guía los actos de las madres, se lanzó a la calle acompañada de su hija para buscar a los otros hijos que se encontraban en la plaza.

Cuando llegaban a la altura de la calle de Easo hacia explosión la bomba lanzada contra el Hotel de Londres. Los cascos de la metralla alcanzaron a la pobre madre matándola instantáneamente e hiriendo gravísimamente a la hija, que fallecía horas después en el hospital.

Los efectos de la explosión fueron tan tremendos, que a un paisano que se encontraba a la puerta de la farmacia Carrasco, situada en la calle de Easo, esquina a la de Pi y Margall, a más de cien metros de distancia del lugar de la explosión le alcanzó un casco de metralla, produciéndole una herida en un brazo.

También alcanzaron los efectos de la metralla a dos hombres cuyos nombres no hemos podido conocer todavía, causándoles la muerte.

## LOS HERIDOS

Inmediatamente de producirse el bárbaro atentado los elementos sanitarios que se encuentran en el Hotel de Londres y los enviados con toda diligencia por la Comisaría de Sanidad, que se encuentra establecida en el Hotel del Príncipe, acudieron a prestar su asistencia a las víctimas.

En diversos lugares fué prestada asistencia a las víctimas.

En el Hotel de Londres: Venancio García, de diecinueve años, asturiano residente en San Sebastián, sufre heridas incisas en las regiones frontal y palmar derecha.

Santiago Argobanz, de treinta y dos años, de Vitoria, herida incisa en la región palmar izquierda.

Santiago Ruiz, de Santander, de veintitrés años, herida de metralla en el muslo izquierdo.

Eduardo Olazagutia, de Vitoria, de veintitrés años, herida incisa con desgarre en el cuero cabelludo.

Mariano Díaz, de Madrid, de veintiuno años, herida incisa en la región palmar.

Angel Larrauri, de veintitrés años de San Sebastián, herida incisa en la rodilla.

Santos Ibáñez, de treinta años, de Vitoria, herida de metralla en el tercio inferior de la pierna izquierda.

Ramón Castresán, de veinte años, de San Sebastián, herida de metralla en el muslo izquierdo y otra en la región plantar.

Manuel Murguía, de diecisiete años de San Sebastián, herida de metralla en el hombro y brazo derechos.

Venancio Ortega, de veintinueve años, de San Sebastián, herida con desgarre de tejidos en la región facial derecha, en sedal con orificio de entrada y salida en el hombro derecho.

## EN EL HOSPITAL CIVIL

Han sido curados los siguientes, aparte de los fallecidos:

Josefa Munárriz, de treinta y dos años, de San Sebastián, herida de metralla en la mano derecha.

María Leturiondo Eguía, de treinta y seis años de edad, de Villabona, herida de metralla en el tobillo derecho, siendo preciso amputarla al pierna. Además heridas de metralla en la espalda, muslo y brazo.

Gregorio Sánchez Iglesias, de treinta y dos años, de Casar de Maritima, Cáceres, y vecino de Rentería, herida estando en la Concha. Moribunda, herida en la rodilla con fractura conminuta.

Higinio Martín Iglesias, de veintiocho años de edad.

Julián Ortiz Sáez, de 73 años, contusión en el abdomen y excitación nerviosa.

Y la joven Gorbea a que antes nos referimos, que ingresó en estado puerperal con enormes destrozos en manos y piernas.

## EN LA CLÍNICA DE SAN IGNACIO

Han ingresado en esta clínica don Enrique Ituarte, que tiene heridas con desgarro en la mano izquierda, haciendo precisa la amputación de un dedo y dos grandes heridas con desgarro en la pierna izquierda.

Don Juan Echevarría, tío del anterior, heridas de metralla en las piernas. Los dos resultaron heridos cuando salían de la fotografía del señor Pedrosa, en la calle de Easo.

## OTROS HERIDOS

También han sido asistidos en otros Centros José María Zubiarre, herido de metralla en la región glútea izquierda.

Ramón Bordenave, de treinta y nueve años, sereno de la avenida, con herida de metralla en el tórax con fractura del húmero y heridas contusas en las piernas.

José Aloja, de Mondragón, de veintinueve años, con herida de metralla en el pie izquierdo.

Pedro Nieva, de San Sebastián, de veintiocho años, herida de metralla en la pierna izquierda.

Esteban Fernández, de cincuenta años, herida de metralla en el muslo izquierdo.

Juan Echave, de veintiocho años, herida en el pie izquierdo.

Concha Alustiza, de diecisiete años de edad, de herida en la pierna izquierda.

Juan Alvarez, de dieciocho años, herida contusa en el brazo derecho. Y otros muchos curados en esta casa.

## LA ACTUACION DE LOS BOMBARDEROS

Inmediatamente que se produjeron los vandálicos hechos, comenzó a actuar el Cuerpo de bomberos, que realizó los siguientes servicios:

En la casa número 32 de la calle de Garibay, fué apuntalado el piso y derribado la parte que pudo ofrecer peligro para el vecindario.

En la calle de Moraza, en un momento a la linterna de Tomar, recogieron una bomba que no llegó a hacer explosión.

En la calle de San Marcial, en el bar "La Espiga", recogieron el piso primero, sobre una cama, espoleta que allí hizo explosión y conocieron y pusieron en condiciones la seguridad de los pisos superiores.

Otra bomba, que tampoco hizo explosión y fué recogida por los bomberos, cayó en los altos de Amara a pocos metros de distancia de la vivienda de doña María Teresa Iruja, viuda de aquel gran republicano que nos arrebataron los asesinos fascistas, Manuel Andrés Casanueva.

Otra bomba, que tampoco llegó a hacer explosión, cayó en la terraza de los señores Echave, también en los altos de Amara.

Santa María, calle de Urdeneta y calle Amara, calle Embeltran, iglesia.

Las demás bombas lanzadas causaron grandes destrozos, pero afortunadamente, no hubo víctimas que lamentar.

Se avisa por este medio a todos los suscriptores trimestrales que, ante la imposibilidad de girar el pago, debido a la situación actual, deben enviar por giro postal el importe de la suscripción. Quien no haga envío del importe le suspenderemos el periódico y publicaremos su nombre.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Mendos Naves, 4 "GAVILAN"

# Alfredo Matilla vuelve a dirigir una arenga plena de entusiasmo a la democracia montañesa

Anoche, a las diez, pronunció el señor Matilla ante el micrófono de Radio Santander el siguiente discurso:

Siguen llegando hasta nosotros las diarias noticias de los triunfos obtenidos por los leales. Nuevas y definitivas victorias afianzan las seguridades del triunfo final. Nuevas y definitivas derrotas hunden a los enemigos de España y de la República en el desastre y la desmoralización. No creáis que estas palabras más son el obligado ánimo, la mentira piadosa, la interesada ocultación de acontecimientos dolorosos. No. Estas palabras más son la verdad escueta y absoluta. Desde que el criminal intento de ahogar a la República comenzó, ya hace casi un mes, los militares sublevados, dueños absolutos de un armamento novísimo y de medios suficientes y necesarios para hacer la guerra, han ido perdiendo terreno sin cesar. Ha sido—y es—este movimiento la más criminal de las traiciones, la más infame de las indignidades. Pero su gran envergadura, su alcance, que llegó a ser peligrosísimo, nos ha demostrado lo que ya sabemos, si bien ahora lo hayamos comprobado por esta dolorosa experiencia; nos ha demostrado que el Ejército—parte de él al menos—era una especie de partido político donde se conspiraba y se urdían "complots" de toda especie. La República, la perseguidora de los derechos, la autora de los atropellos a la dignidad militar, la réproba, la maldita, la República, que ellos maltrataron como un monstruo de crueldad y libertinaje, ha sido una República ingenua y confiada. Contra aquella República se alzaron los rebeldes, los burdos representantes de una dignidad y un honor que son un insulto a la dignidad y al honor. Contra aquella República se alzaron los militares traidores, y la República les derrotó, el 10 de agosto de 1932. Consiguieron después el triunfo electoral de 1933. Sí. El triunfo electoral. Lo fué. Rotundo; absoluto. No analicemos si éramos más o no; el caso es que triunfaron, y la culpa única, exclusiva, indiscutible de aquella derrota nuestra, la tuvimos nosotros, las izquierdas. Nadie más. Todo lo que se diga alrededor de aquel episodio de nuestra Historia es literatura. Y desde el primer día aseguraron su triunfo. Con la complicidad despreciable de unos hombres, a quienes prefieren calificar de insensatos antes que de miserables, comenzó el más vergonzoso período, la más desacertada, la más indigna, la más lamentable etapa del gobierno de nuestra patria. La persecución, los privilegios y los atropellos tuvieron entonces campo abierto y puerto franco. Al amparo de la República, sus enemigos la insultaban gobernándola y la vejaban administrándola. El pueblo conoció los horrores del hambre. Y cuando los trabajadores pedían el reconocimiento de sus derechos y la asignación de sus jornales ajustados a la ley, todo lo que encontraban era la risa hiriente del señoritismo y las palabras odiosas.

—Que os den de comer las izquierdas.

Porque esto es verdad. Porque yo sé que lo han dicho. Porque al hambre del pueblo le escupían a la cara el desprecio agresivo de su orgullo. Pues bien, sí. Les daremos de comer las izquierdas. Porque se lo merecen. Porque el trabajador honrado comerá del trabajo. Y no creáis que les vamos a regalar el pan. Se lo van a ganar como hasta ahora; que van a comer, aunque tengan que dejar de sober los que no se lo merecen. Malthus dijo: "El que no trabaja no debe tener el cubierto puesto en el banquete de la vida." Aquella fué una doctrina económica. Yo hago más las palabras del economista irlandés y las aplico a la política nacional. Y no me tildéis de demagogo ni de excitador. Yo no excito. Ni halago. Porque la verdad nunca halaga. Yo le digo al pueblo que tiene que comer y que comerá; como sea: a costa de lo que sea. Pero después de decirle eso al pueblo le digo también que no comerá por la fuerza, ni robando, ni matando, ni saqueando. Porque el que violenta, roba, mate o saquee no comerá, no vivirá, porque no tiene derecho a comer ni a vivir la vida hon-

rada y heroica, noble y digna del proletariado que sacrifica al ideal hasta la gota de sangre que se lleva la vida en el suspiro eterno de la muerte.

La República os dará lo que habéis ganado. ¿Qué creían los insensatos que se han lanzado a la aventura sin nombre de traicionar y vender a su patria? Si hubiesen triunfado, España hubiera retrocedido siglos enteros en su Historia. Todo el panorama nacional se habría llenado de horizontes negros. Todo hubiera cambiado. El hambre habría vuelto, el espadón sangriento de la más repugnante de las dictaduras—con serlo todas—caería sobre los cuerpos y las armas del pueblo, la angustia volvería a los espíritus libres y el fantasma de la muerte extendería su velo trágico sobre los campos verdes de España. ¿Qué creían los generales facciosos? ¿Que si su triunfo era el abuso, la imposición omnipotente de sus arbitrariedades, su fracaso iba a ser la vuelta a la normalidad del 16 de febrero? ¿La vuelta a la República tal como ellos la conocían? ¡Pues desengañense! ¡Vuelvan de sus alucinaciones! No fuimos nosotros los que quisimos avanzar demasiado. Ellos han dado el paso. Y ese paso agigantado, inmenso, nos lo apropiamos. No se desesperen, no se mesen los cabellos. No viene el comunismo libertario, ni el caos, ni la anarquía, no va a ocurrir nada que no sea legal. No va a ocurrir más que una sola cosa: que vamos a implantar el régimen republicano en toda su potencia, en toda su virtud, en toda su esencia limpia de prejuicios, en todo su valor sublime, en toda su esplendorosa realidad. La ingenua República de que os hablaba antes ha muerto, y ha muerto asesinada por la traición. Pero de sus cenizas, nuevo Fénix, resurge la República, redivida, más fuerte que nunca, más pura que nunca, más hermosa que nunca. Nuestras timideces han concluido. La República conservadora y asustadiza del 14 de abril, aquella República inmensamente buena, es ahora mayor de edad y libre de trabas y concesiones va a vivir su vida propia. ¿Quién va a detenerla? ¿Quién va a sujetarla? ¡No necesita diques ni muros de contención! El corrilismo secular de nuestras derechas les lleva a perder lo que generosamente—demasiado generosamente—les dejó discurrir la República. Ahora verá el tremendo del error cometido. Pero si ni deber es advertirles que todo ha concluido para ellos en sus privilegios y prebendas, en sus abusos y excesos, es mi deber también el decirles que no teman al pueblo, porque el pueblo es la ley. ¿La revolución? No la haremos nosotros. El 14 de abril pudo hacerla el pueblo y no la hizo. ¿Vamos a hacerla ahora? No. Ahora la han hecho ellos. Nuestra revolución es el Derecho.

¡Ah! ¡pero España es otra! el 18 de julio despertó la España que alborota. Empieza la Historia. Alza los ojos la Humanidad. ¡España viva a vivir. Curará sus tremendas heridas. Arrancará sus males, y dará luz de vida a los campos y a los montes. Esta España general, esa República única y admirable, está venciendo en una guerra y está triunfando al mismo tiempo de las más peligrosas y temibles de las postguerras. La revolución económica, social y política está ya lograda. La República está en marcha. Cuando la guerra civil acabe, cuando el enemigo rinda sus armas derrotadas por el valor sin precedentes de una avalancha de lealtad y nobleza, no hay que temer al caos. Cada luchador, cada obrero, cada defensor de la causa de la libertad tiene que ser un guardador del orden. Porque saben que lo que han ganado lo tendrán. Sin exageraciones ni timideces. Lo que han ganado, lo que defienden, lo tendrán.

¿Es que se puede pensar después en otra revolución? Ese es otro de los innumerables bulos que esgrimen los necios engañabobos que dirigen la revolución fascista. Aquí, en España, después de sofocado el movimiento subversivo, no hay más revolución que la "Gaceta". No se matará, ni se arrasará, ni se incendiará.

El ejemplo admirable que se dió — que se da continua y generosamente — en el combate a muerte con la reacción será superado por la maravillosa realización de nuestros sueños de libertad y de justicia. Y con la aurota del triunfo, con la emoción de la victoria, con las lágrimas de la felicidad que cieguen nuestros ojos, el asombro del mundo será ese pueblo que no dejará los fusiles que hoy son sus compañeros inseparables, y con el corazón herido por la ausencia eterna de los que hoy con ya más que hermanos nuestros porque por serlos son mártires, entrará en su trabajo, volverá a su batallar diario en los talleres, fábricas y oficinas, dejando tras sí la estela luminosa de la gloria y el recuerdo impecadero de las gestas heroicas.

Y los hombres que el pueblo colocó en las cumbres de los destinos de España, harán, por el pueblo y para el pueblo, que España sea la realidad immanente, la virtualidad concreta, la verdad absoluta que soñaron y defendieron los que han abierto los ríos de sus venas para inundar con su sangre en transfusión de vida los campos de la República.

Todos los que estamos al lado del pueblo, de la justicia y de la razón, al lado del "sentido que no puede ser común porque es privilegio de una

parte del que nos habló Goethe, coincidimos en estas apreciaciones. No somos profetas, porque profecía significa ignorancia del futuro. Y nosotros no ignoramos nada del mañana.

¡Desconfiad del que os dice: "No me asusta lo que ocurre ni lo que ha ocurrido. Me asusta lo que va a ocurrir después!" Es un enemigo oculto y peligroso! Lo que va a ocurrir no se oculta en el arcano insodiable de lo remoto y lo desconocido. La nueva era de la Historia de España está abierta ya. Lo que va a ocurrir después no asusta a nadie que sienta en sus entrañas el amor al pueblo. Por eso cuantos nos dirigimos a vosotros coincidimos en ese punto concreto. Comunistas, socialistas y sindicalistas renuncian hoy a la imposición revolucionaria de sus ideales y afirman con nosotros, republicanos, que la única verdad, el único objeto final de su sacrificio ciudadano es la República. ¡La República! Esa palabra ancha y profunda grande y sublime que han manchado los enemigos al pronunciarla! Esa República nuestra, exclusivamente nuestra, absolutamente nuestra, que defendemos todos en los puestos que nos asigna el deber, que defendemos por eso, porque es la República! No queremos premio, no busamos recompensa alguna. Ahí tenéis ese ejemplo maravilloso de los milicianos del frente del Guadarrama,

que al ir a pagarles rechazaron su paga. ¿Qué mejor soldada para un idealista que ser parte en el triunfo de su ideal? Aunque se sacrifique la existencia, aunque los ojos tengan que cerrarse para siempre y no puedan ver el glorioso amanecer de la nueva España! Este pueblo genial, este pueblo admirable, este pueblo único está modelando, segundo a segundo, la obra de su victoria. Y al mismo tiempo, entre todas sus virtudes, está creando un orgullo. El más firme y solemne de los orgullos, el más extraordinario y grande, el único orgullo posible en el trabajador: el orgullo de ser español.

## AMERICAN CIRQUE

Para esta tarde anuncia a las siete y media una matinee infantil, en la que los niños pasarán montados en los caballitos.

Para las siete, además de todo su programa, anuncia la actuación del formidable cantor montañés, Inera.

A las diez y media, el magno festival boxístico, en el que se dan cita todos los nombres revelantes del pugilismo montañés.

Sirve de fondo a esta reunión el match cumbre Risko contra el peador conocido con el sobrenombre de "El Che".

# INFORMACION GENERAL

### LOS NIÑOS

En el Comité de Socorro se han recibido los siguientes donativos, dedicados a los niños hijos de milicianos que se encuentran en el Colegio Cantabro.

Los niños que han hecho los donativos son:

Pedro Otube, varias revistas y libros de cuentos.

José y Miguel Angel Mayo, una caja de juguetes y dos pesetas cada uno.

### BOMBEROS VOLUNTARIOS

Para asistir a la conducción del cadáver del compañero José Teja, se ruega a todo el personal, se encuentre hoy, a las once y media en el Parque, con uniforme y equipo.

### FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR

Esta F. U. E. convoca a todos sus asociados a una asamblea general extraordinaria, que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Magallanes, 45, bajo, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda del día de hoy.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, rogamos la puntual asistencia.

### VANGUARDIA FEDERAL

Se ruega a todos los afiliados en general que no dejen de acudir al cuartel civil del compañero y correligionario José Teja, que se celebrará hoy, sábado, día 15 de agosto, a las doce en punto de la mañana.

El entierro saldrá de la Casa de Salud Valdecilla, al sitio de costumbre.

### CUPON BENEFICO

Sorteo del día 14 de agosto 1936. Premiado con 25 pesetas, el número 35.

Premiados con dos pesetas, los números 135, 235, 335, 435 535, 635, 735, 835, y 935.

Esta sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 635 pesetas, para coleccionar escenas vistas de la Montaña, hoy a disposición del público.

Los premios se abonarán en Bebedo cinco, entresuelo.

Horas, de tres a siete. Teléfono, 18-78.

### OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el lunes día 17 de agosto de 1936:

Peones. — José Pellón Pérez, Fidel Bujedo Viguera, Feliciano Ortega Varona, Pedro Tejera Rodríguez, Juan Méndez Ojeda, Manuel Toca So-

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo de base "Sargento Vázquez".

Por la presente se convoca a todos los militantes para que acudan a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las ocho de la noche, en el lugar de costumbre.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos los militantes.

A todas las mujeres de sentimientos libres y humanitarios de Santander.

Comaradas: El Socorro Rojo Internacional, ante la formidable lucha que libra nuestro pueblo contra los traidores a la Patria y a la República, os llama a que vengaís a colaborar en sus filas para ayudar a los heroicos milicianos y sus familias.

El S. R. I. ha creado una oficina de alistamiento para organizar y reclutar mujeres que se encarguen de los servicios auxiliares en la retaguardia, tanto de sanidad como de ayuda a los hijos de los milicianos, que por causa de la feroz represión que las hordas fascistas han desencadenado en algunos puntos limítrofes a nuestra provincia, se hallan refugiados en Santander.

Mujeres: Acudid a inscribiros en la oficina de alistamiento del C. R. I., en Bolón, 4, cuarto, todos los días, desde las siete en adelante.

Comisión Ejecutiva del Socorro Rojo Internacional.

### OFRECIMIENTO AL FRENTE POPULAR

Desearo contribuir de algún modo a la defensa de la libertad del pueblo, ofrezco, además de la iniciativa de la organización de una novillada en beneficio de los valientes milicianos, mi actuación como profesional, completamente desinteresada, en dicha función, ofreciendo asimismo la actuación, igualmente desinteresada, de mi cuadrilla, compuesta por profesionales.

LIN

### INCANTACION DE LOCALES

Ayer prosiguieron las incantaciones de locales, siendo éstos el Club de Regatas, para la Agrupación Socialista Montañesa; el Círculo de Recreo, para la Comisión examinadora de funcionarios; el Centro de Acción Popular y el Círculo Tradicionalista para el Socorro Rojo Internacional y par la Cultural Max-Lenin, respectivamente.

A dichas incantaciones asistieron representantes de las organizaciones que incantaban y de aquellas a que pertenecía el domicilio social.

## Fallece un deportista

HA MUERTO EL SEÑOR J. S. TEJA, UN CLUB MODESTO

Ha fallecido el Club Deportivo Río de la Plata, ha fallecido su secretario, J. S. Teja.

El Sr. Teja suplica a las amistades que noticen a la conducción del cuerpo, que tendrá lugar hoy, día 15, a las 10 de la Casa de Salud Valdecilla a las diez de la mañana.

# POR LA MONTAÑA

## ASTILLERO

### FALLECIMIENTO

Por fin tuvo trágico desenlace la noticia que dimos días pasados referente al joven tripulante del vapor "Mieres", en reparación en estos talleres, Francisco Quintana, falleció el domingo en Valdecilla, y su entierro, que fué civil, acudimos en compañía de todos sus compañeros de tripulación y bastantes camaradas de ésta.

Descansen en paz el joven Francisco, y sirvan estas líneas de sentida condolencia a su hermano Venancio, y demás familiares, y de pequeño leitívulo ante la desgracia sufrida.

### ENFERMO

Aquejado de fiebres tíficas, según nos informan, ha sido trasladado a Valdecilla el también tripulante del citado barco, Ramón Bóo.

Mucho nos alegrará que el simpático Ramón se halle pronto entre nosotros, completamente restablecido.

### UNA INCAUTACION

Por esta Frente Popular se ha llevado a cabo la incautación de la finca que en este pueblo posee (hace ya varios años cerrada), don Federico Abascal.

Según nos informan, ésta se ha llevado a cabo para destinarla a Cuartel de Carabineros, ya que hoy, con la fuerza aquí existente, se hace materialmente imposible alojarla en el actual cuartel.

### PRESENTADOS

Se han presentado en este Ayuntamiento, siendo pasaportados para Santander, la esposa e hijos del alcalde de un pueblecito de Burgos, que han logrado huir de manos de las hordas reaccionarias y fascistas, sin novedad en sus personas, pero teniendo que abandonar su hogar a toda prisa.

### MOVILIZACION

En la noche del martes se recibió orden de enviar gente armada a toda prisa para Comillas, ante la perspectiva de un desembarco del buque pirata "Cervera".

**Casa Rocillo**  
SANTOÑA  
Comidas y bebidas  
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

**ANIS ZORRILLA**

**Compañía, 6-"La Muñeca"**

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

**"La Muñeca"-Compañía, 6**

Inmediatamente se organizó una caravana automovilista con milicianos armados, pero al llegar a Renedo recibieron contraorden y se volvieron a ésta con el mal humor consiguiente, por no haber podido demostrar con hechos cómo las gastan con los facciosos los bravos astillenses.

P. P.

# VIZCAYA EN LA LID

Desde que comenzó el insurreccional movimiento fascista, fomentado por el clero, que vilmente se alzó contra el Gobierno legalmente constituido del Frente Popular, fué admirable el entusiasmo, magnífico el espíritu con que respondió el pueblo de Vizcaya. Todas las organizaciones obreras y millares de ciudadanos engrosaron las columnas que más tarde habían de dirigirse a los frentes de Vitoria y San Sebastián.

Por las carreteras de ambas márgenes de la ría aflúan a Bilbao infinidad de camionetas y autobuses, repletas de trabajadores. Hombres de recia estructura, forjados en la dura lucha del trabajo. Minereros de las cuencas de La Arboleda y Gallarta. Obreros de las zonas fabriles de Baracaldo y Sestao, que a su paso por los pueblos en ruta eran saludados entre vítores y aclamaciones.

Por las calles de la villa desfilaron algunos camiones blindados con el significativo U. H. P., que poderosamente llamaban la atención de los transeúntes.

La presencia de estas mortíferas y férreas moles nos señalaba fielmente la magnitud de la trágica contienda. Nos hacía evocar la heroica lucha de los bravos mineros asturianos en el glorioso octubre.

**Casa LAS CORDERAS**  
Comidas y Bebidas  
Servicio económico  
Manzanedo, núm. 19  
Frente al Instituto  
**SANTOÑA**

Vizcaya no podía permanecer insensible ante el golpe criminal y altamente alevoso de lo más indeseable de nuestro país.

Ha respondido con el máximo ímpetu de su alma. Va animosa a la lucha; quiere hacer estricta justicia. Su alma sufrió la cruel flagelación de la guerra, con las agresiones cobardes de los aviadores que ametrallaron los pacíficos pueblos de Ochandiano y Santurce. En este último pretendieron volar los depósitos de la "Campsa".

El partido Nacionalista Vasop, fiel a sus principios de tradición y de libertad, ha cooperado con su valiosísima ayuda en favor de la República, ya que la dictadura fascista, de la que son enemigos irreconciliables, aplastaría sus aspiraciones libertarias.

Se ha formado el "Batallón Stalin", que diariamente ejecuta ejercicios militares y que en breve hará demostración en las calles de Bilbao.

¡Todos en pie! Seguid la lucha hasta extinguir las bárbaras hordas que tratan de aplastar para siempre la justa aspiración de la humana especie.

Jaimé SILVA RED.  
Bilbao, 11-8-36.

# DETRAS DE LA CRUZ

Más peligrosas, sin embargo, que estos relatos, son las insidias cautelosamente realizadas cerca de los heridos por ciertos elementos que han logrado filtrarse en los hospitales y puestos de socorro. Sabemos que se está llevando con toda escrupulosidad la revisión de estos nombramientos; pero hay que insistir cerca de las autoridades sanitarias para que no cedan en esta labor depuradora. Hay quien interroga hábilmente a los heridos y enfermas, a pretexto de un falso humanitarismo sobre los vivres, los elementos sanitarios e incluso sobre la situación de las columnas".

(De "Política", de Madrid.)  
Esto que ocurre en Madrid y denuncia "Política", puede hacerse extensivo a toda España y no hay por qué hacer excepción alguna por lo que a Santander se refiere. Porque no hay duda que bajo la enseña neutral de la Cruz Roja pueden ocultarse las aspas torcidas de la svástica. ¿Es tan difícil ser neutral en una guerra civil? ¿Quién puede fiarse del político para que acaba de hacer cortar el bigote a lo Hitler para vestir el uniforme kaki de la Cruz Roja? ¿Del congregante de San Luis Gonzaga que hoy se adapta a la fuerza al ambiente laico de los hospitales? ¿Del niño jipista que se acerca a los heridos causados por los suyos?

Siempre que vemos a alguno de esos pollitos fascizantes hablando con un miliciano, medimos el peligro que supone el diálogo entre el hijo del pueblo, confiado y francote, con el ex congregante jesuítico. Porque ese mismo sujeto, amparado con el respetable emblema de la Cruz Roja.

## UNA INFAMIA DE LOS FASCISTAS

Gijón sufrió ayer el ataque de dos aviones facciosos.

Parecía natural que este ataque guerrero fuese dirigido contra las fuerzas armadas o los objetivos defendidos por éstas como corresponde a las leyes de guerra, pero los bárbaros del fascismo tiraron su bombas contra la población civil matando 28 personas entre las cuales figuran mujeres y niños.

La indignación producida en la población civil ha sido enorme, hasta el extremo de haber tenido que contener a viva fuerza a la multitud que quería pasar por las armas a todos los presos que, en número considerable, están en poder de las autoridades y fuerzas leales.

Este nuevo crimen en vez de favorecer al enemigo impotente, no ha logrado otra cosa que avivar el odio del pueblo contra las hordas del enemigo.

# Información de la Alcaldía

El índice de mis pasos en el día de hoy—nos dijo a los informadores que le visitamos ayer en su despacho oficial el alcalde—ha sido, poco más o menos, el de costumbre en las primeras horas de la mañana, porque no me gusta descuidar la vigilancia personal de las obras y me impongo el sacrificio de inspeccionarlas diariamente. Por eso, he estado viendo las del Sardinero, Magdalena, la Media Luna y Perines, y he girado mi habitual visita a los talleres municipales y al Vivero, entrando al regreso en el Matadero, donde se sacrificaron veinticinco vacas, una para la Casa de Salud Valdecilla, otra para la Casa de Asistencia Social, dos para el Frente Popular y una para la tabla económica de buena calidad. Además de esas reses, fueron sacrificadas sesenta y nueve terneras, trece cerdos y cincuenta y cinco corderos.

En su despacho atendió el alcalde al estudio y resolución de numerosos asuntos de interés, entre ellos la preparación del pago de los jornales de la semana, alternando el despacho de otros con el secretario y jefes de Negociado de la Corporación, con la recepción de bastantes visitas.

Después de comer fué a la Albercía para ver las reformas que se hacen en el aeródromo, que ha de quedar en excelentes condiciones, y desde allí volvió al Sardinero y a la Magdalena dando las órdenes oportunas para que continúen las obras de construcción del balneario del último citado lugar y se lleve con la celeridad necesaria para que sea pronta realidad el proyecto que complementará un hermoso parque.

A media tarde regresó a su despacho para preparar los asuntos que debían de ser tratados después de la sesión.

Se ratificó el alcalde en su decisión de dar comienzo el lunes próximo al derribo de la casa tapón de la calle de la Lealtad así como a las demoliciones de los templos de San Francisco y San Roque, del Sardinero.

Nos confirmó también que en el mismo día empezará a colocarse el nuevo enlosado de la calle de San Fernando.

Terminada la sesión municipal, el alcalde se trasladó a Frente Popular para dar cuenta de haber quedado cumplimentados ya los acuerdos del mismo en orden a la administración municipal.

Según manifestó el señor Castillo el importe de los jornales por obras realizadas durante la semana que acaba hoy, asciende a 27.192,50 pesetas, cantidad de verdadera importancia para los escasos ingresos con que cuenta actualmente el Municipio sobre todo si se tiene en cuenta que esa cantidad arrastra otra semejante por la adquisición de los materiales necesarios para esas obras. Estas cifras, unidas a las dos mil ochocientas a que ascienden los jornales de cada semana devengados por los obreros que están en el frente y que abona el Ayuntamiento, se elevan, aproximadamente a un total de sesenta mil pesetas semanales, movimiento de fondos que en estas circunstancias resulta sumamente difícil conservar, pero que es preciso hacerlo para disminuir en lo posible las penosas consecuencias del paro obrero.

## "La Región"

Se vende en Madrid, en el quiosco de don Teófilo Gómez, frente a la Maison Doré y el Teatro Alcázar.

## Para muebles baratos

4 CAÑOS  
TORRELAVEGA

## GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos  
Trincheras e impermeables  
La mejor tienda  
Miguel Guerra  
TORRELAVEGA

**COÑAC B. L. DOMECQ**

**LA CASA DEL MABON**  
Alarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprádoslos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCADO



# LUCHA DE CLASES

## LA GRAFICA

Recuerda a todos sus federados la obligación en que están de contribuir a la suscripción abierta por esta Sección para engrasar la del Frente Popular en favor de las milicias y sus familias.

Espera la Junta directiva que sea este el último llamamiento y advierte que en su día se pedirán responsabilidades a los que no contribuyan a la suscripción.

Asimismo pone en conocimiento de los compañeros que hayan firmado las hojas de ingreso que, mientras duren las actuales circunstancias, no se pueden cursar solicitudes a Madrid, pero que están obligados a contribuir semanalmente con la cuota local que esta Sección tiene establecida.—La Directiva.

## SINDICATO METALURGICO MONTANES

Sección "Justicia".—Esta Junta directiva, velando por los intereses de la organización en su lucha contra el fascismo, recomienda a todos sus afiliados el deber que tienen de pagar un día de haber para los valientes milicianos defensores de nuestras libertades.

Las entregas se harán a las delegadas de taller o en Secretaría, el sábado, de seis a ocho, y lunes, de ocho a nueve.

## SINDICATO METALURGICO MONTANES (Sección de Santander)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que los días de cotización son los lunes, martes, sábados y domingos, a las horas de costumbre.

También se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan que hacer alguna reclamación que la Junta Directiva se reúne los miércoles, a las siete y media de la tarde.

## SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (Sección de Alimentación)

A todos los compañeros.

En la reunión celebrada por esta directiva se acordó el que todos los afiliados contribuyan con un día de haber en favor de los valientes milicianos que en estos momentos defienden la República democrática legalmente constituida.

Compañeros. ¡Viva la República! ¡Vivan las fuerzas leales y heroicas milicianas!

Las cantidades se recauden en secreto todas las noches de ocho y media a nueve y media.

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados el deber ineludible que tienen de contribuir con un día de haber para el sostenimiento de nuestros bravos camaradas milicianos los cuales están luchando con todo su valor y entusiasmo por liberarnos de las garras del fascismo, que, de haber logrado el triunfo, a estas horas estaríamos bajo la dictadura más cruel y sangrienta que la Historia ha conocido.

NOTA.—Al objeto de que ningún compañero pueda alegar desconocimiento de lo que más arriba se indica, el cobrador de este sindicato tomará buena nota de aquellos compañeros que no cumplan como es debido sus deberes de federados.

Al mismo tiempo advertimos que

una Comisión de esta sección estará disponible todos los días de siete a nueve en nuestra secretaría.

## EL COMITE

## SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

La directiva de esta sociedad se dirige a todos los compañeros para que dejen un día de haber con destino a los bravos defensores del pueblo por la causa de la libertad y de la justicia contra las hordas de fascistas.

Para recoger las cantidades estará el domingo, de diez a una de la mañana, en la secretaría, un directivo.

## SOCIEDAD DE CANTEROS Y SIMILARES (U. G. T.)

Esta Sociedad hace saber a todos los compañeros que no hayan asistido a esta asamblea que lo acordado por mayoría de votos es contribuir con la cantidad de cinco pesetas para la suscripción a favor del Frente Popular todos los compañeros que se hallen trabajando y dure todo el tiempo de la sedición.

Las cinco pesetas estipuladas serán semanales para todos los compañeros que trabajen la semana más la cuota correspondiente.

## SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (SECCION DE PEONOS)

Por la presente se convoca a todos los delegados de tajo, con carácter de urgencia, a una reunión que se celebrará el jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social.—El secretario.

## SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Por acuerdo de esta junta directiva se acordó con carácter obligatorio contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular, pro milicias, con un día de haber para los compañeros y cinco pesetas para las compañeras.

Estas entregas se harán en la Secretaría de la Casa del Pueblo, los días martes, jueves, sábados hasta el día 31, de siete a ocho de la tarde, donde estará el compañero vicesecretario.

## SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Se pone en conocimiento de todos los federados de este Sindicato que los días de cotización son los días laborables, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de diez a una de la mañana.—El secretario.

## SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS, SECCION DE DEPORTES (C. N. T.)

(Se invita a pasar por Secretaría de este Sindicato a todos los compañeros que a él pertenecen para enterarse de un asunto muy importante.—El secretario.

## SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS.—COMITE (C. N. T.)

Se convoca pasen por Secretaría de este Comité a los contadores de las Secciones de Acomodadores, Tramoyistas, Deportes, Profesores de Orquesta y Operadores de Cine, para enterarse de un asunto que les interesa.—El secretario.

## CONVOCATORIA

Se ruega a todos los parados de la Sección de peluqueros-barberos a una reunión que se celebrará el próximo lunes, día 16, a las ocho y media de la noche.—La Comisión.

## SINDICATO CERAMICO MONTANES

Por acuerdo adoptado entre las representaciones patronal y obrera del ramo de tejería, a partir de hoy, sábado, queda implantada en todas las fábricas y tejeras de la provincia la semana de CUARENTA Y CUATRO HORAS, debiendo por tanto en

todas las dichas industrias, terminar la jornada a mediodía de hoy, sábado, en cuyo momento se abonarán los jornales al personal que cobre semanalmente.

Lo que se hace público para general conocimiento, ya que los infractores, si los hubiere, serán castigados como corresponda.

## SOCIEDAD DE VENEDORES DE PERIODICOS "LA UNION"

Se convoca para hoy, sábado, día 15 de agosto, a las cuatro de la tarde, a una reunión en el domicilio de la Sociedad.

## SOCIEDAD DE TALLISTAS U. G. T.

Esta Sociedad ruega a sus asociados parados y trabajando se pasen por secretaría el sábado, día 15, de cinco a seis de la tarde, para efectuar la cotización y comunicarles un asunto interesantísimo.

Debido a los actuales momentos a unos y a otros se les ruega la máxima puntual asistencia.

## SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Habiendo abierto esta Sociedad una suscripción a favor de las milicias ciudadanas se hace saber a todos los compañeros el deber que tienen de contribuir a ella.

Se admiten donativos los jueves y domingos, en secretaría, a las horas de costumbre.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

**"LA TRINCHERA"**

**ANCHA, 4**  
Torrelavega



**SANTOÑA**

**Farmacia Dr. GARZON**  
Droguería, Perfumería  
Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana  
Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.  
Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

**"ALFA"**  
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española  
Representante general en Santander **Casa Musicator**  
GRAMOFONOS Y DISCOS

**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER  
usando **SIN-FIN** vestirá bien y economizará dinero.  
CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-30-SANTANDER

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

## TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**COSMOPOLITA** Bellán, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telef. 35-74.  
**BAR VISTA ALEGRE** Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez, 7, segundo. Comidas diversas, meriendas y bebidas.  
**BARO** anécdotas fijas. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes. LA REGION.  
**PERDID** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Asilero.  
**LOCAL** amplio. traspaso

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.  
**VEGA TRAPAGA**. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.  
**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera 18. Telef. 3-64.  
**BAR PORTUARIO**. Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.  
**MARIANO CALLEJA** J. J. Ménez practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

cios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.  
**ENFERMOS!!** Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.  
**SE TRASPASA**, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta Administración.  
**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se le enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 3.021, Madrid.  
Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..

obra que eligió ... ..  
**ESTUPENDO NEGOCIO** En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer piso derecha, de una a tres.  
**PERDIDA** de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Lurca, 12, cuarto.  
**SE VENDE** o hipotecar dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.  
**SE VENDE** motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina. Velasco, Solórzano.  
**METALURGICOS:** La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

**CAJA CAUDALES** moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta Administración.  
**VENDESE** perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José Torrelavega.  
**SE VENDE** peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

# LA REGION

¿Enciclopedia periódica de izquierda, en el que podrá hacer todos los ensayos. ¿Le abandonará? La prensa burguesa se ofrece papel para escribir a su gusto, pero su contenido es el opio del trabajo.

DEL GOBIERNO CIVIL

## Los aviones rebeldes bombardean Gijón, pero nuestros valientes pilotos contestan con duros ataques a los cuarteles de Zapadores y Simancas

Cuando visitamos ayer a nuestro camarada Juan Ruiz en su despacho del Gobierno civil, éste nos informó de que se habían tenido noticias en este Gobierno de que por la mañana varios aviones rebeldes habían bombardeado Gijón, causando víctimas.

Una de las bombas arrojadas por los faciosos cayó en el cuartel de Asalto y otra en la estación del ferrocarril de Sama.

Las fuerzas de aviación adictas al Gobierno salieron rápidamente en persecución de los rebeldes, pero éstos huyeron sin que pudieran ser alcanzados. En contestación a la brutal agresión fascista, nuestros aviadores bombardearon duramente los cuarteles de Zapadores y Simancas, causando grandes destrozos, que con los ya hechos, hacen inminente la rendición de dichos cuarteles sublevados.

### SALIDA DE MINERAL

Juan Ruiz continuó dándonos información, diciendo que se había dispuesto que volvíese a salir mineral, como se venía haciendo anteriormente, en evitación de los perjuicios que la medida acarrea a los obreros, etc.

### NUEVAS COMISIONES

También nos dijo el gobernador

que se había nombrado una Comisión, la cual ha quedado encargada de examinar las relaciones de funcionarios, tanto del Estado, como provinciales y municipales, la cual, después de hecha la revisión, emitirá unos informes, en consecuencia de los cuales se obrará, expulsando a aquellos funcionarios desafectos al régimen, y dejando a los que con sus ideas izquierdistas no representen ningún peligro para el mismo.

Asimismo se nos dió cuenta de la formación de una Comisión que se titulará de Cultura, y de la cual hablamos en otro lugar de este número.

### EL ABASTECIMIENTO DE SANTANDER

A preguntas de los informadores, Juan Ruiz contestó diciendo, que el abastecimiento de Santander está asegurado, y que como se comienza a notar, aunque muy poco, la falta de café, se ha dirigido a la superioridad pidiendo permiso para poder usar de una gran cantidad que existe en el Depósito Franco.

También nos dijo que en una reunión tenida con la Comisión de Abastos, se habían tratado cosas interesantísimas, acordándose hacer un control para el reparto equitati-

vo de géneros y que no haya ninguna escasez.

Hoy en Barreda —continuó— se ha procedido a la incautación de una fábrica de mouturación de trigo, con lo cual queda asegurado perfectamente el servicio de panadería.

Les ruego —terminó— que hagan saber al público que aunque el pan tenga de ahora en adelante un poco peor de vista, su calidad es inmejorable, ya que el pan de trigo tiene un aspecto diferente al que se está acostumbrado en Santander.

### LA ACTITUD DE LOS OBREROS BELGAS

En Amberes, los obreros portuarios se han negado a embarcar materiales de guerra, que se suponía venían dirigidos a España, para entregar a los faciosos.

A pesar de las amenazas, los citados obreros en su totalidad han insistido en su negativa, habiendo sido imposible la carga de dichos materiales.

### EL ESPIRITU DE SANTANDER

Anoche, y al objeto de probar el estado de ánimo de los defensores de la República en Santander, se hizo un simulacro de desembarco en Mataleñas, playa próxima al Sardinero.

A la primera señal, enormes cantidades de milicianos y de gente del pueblo salió hacia el lugar en que se suponía el desembarco, pertrechados de material de guerra en abundancia.

De haberse tratado de un desembarco efectivo, cualquiera que fuese el número de las fuerzas habrían sido rechazadas, ya que el espíritu que animaba a los milicianos y fuerzas que acudieron era magnífico.

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO

Alameda 1.

Teléfono 16-64.

## La columna montañesa que opera en Asturias hace retroceder a los rebeldes causándoles numerosas bajas y apoderándose de gran cantidad de armas y municiones

Ayer tuvimos oportunidad de hablar con el camarada José Giganto, conductor de automóviles, que el pasado lunes salió de Santander con la columna que partió hacia Asturias y que ayer regresó a nuestra ciudad con permiso de dos días.

El mencionado compañero nos ha manifestado lo que sigue:

—Salimos, como ya sabes, el lunes. Después de comer en San Vicente de la Barquera, llegamos a Miéres, por la noche, cenando en dicha localidad para volver, a las dos de la mañana, a tomar el tren que nos llevó a Grado. De Grado, donde descansamos unas horas, salimos para La Espina, en cuyo pueblo esperamos ordenes de los jefes.

Estas órdenes las recibimos pocos momentos después de llegar a y, de acuerdo con ellas, salimos al encuentro de la columna gallega que avanzaba hacia La Espina.

Al llegar a un pueblecito cercano a La Espina, comprobamos que los camaradas que habíamos enviado de avanzada estaban ya combatiendo con las avanzadas fascistas, a las se unió bien pronto el grueso de la columna enemiga.

La avanzada nuestra contuvo a los fascistas en tanto llegó el resto de nuestra columna, que rápidamente entró en fuego.

El combate se prolongó durante toda la noche, y después de un fuego intensísimo, las milicias lograron avanzar en tanto que los grupos fascistas retrocedían a la desbandada abandonando sus posiciones.

En su huida los fascistas abandonaron una ametralladora y numeroso fusiles, de los que se apoderaron los milicianos.

También se logró hacer prisioneros a cuatro fascistas vestidos de soldados y a un cura que llevaba un fusil. Igualmente se detuvo a un fascista que servía de agente de enlace a los rebeldes.

Estos detenidos lo fueron cuando en un camión trataban de huir perseguidos por los milicianos.

La columna fascista, superior en número a la nuestra, estaba integrada por soldados y guardias civiles.

En el campo de batalla quedaron dieciséis cadáveres. Por nuestra parte

solo sufrimos cinco heridos, de los cuales solamente uno está algo grave. Las fuerzas fascistas retrocedieron ocupando algunas posiciones en las que han sido cercados por las milicias.

Con relación a los nuestros todos se batieron, junto con los compañeros de Asturias, con gran valor, siendo las milicias secundadas eficazmente por los guardias de Asalto y carabineros que forman parte de la columna montañesa.

## Madrid, objetivo preferente

Madrid.—Madrid ha sido, desde el primer día de la sublevación, el objetivo más ansiado de los rebeldes. Está explicada perfectamente tal preferencia por lo que la capital de la República significa moral y materialmente. Según parece, la empresa fue adjudicada al general Mola. Eran las tropas sublevadas en el Norte de España las que debían apoderarse de Madrid, sin perjuicio de que, además, y para facilitarles su cometido, se hostilizase por otros flancos. Para abrir camino al ejército de Mola se pretendió inútilmente forzar el paso por tres puntos distintos de la Sierra de Guadarrama: Navacerrada, Somosierra y el Alto del León, mientras a la vez se producían alzamientos en Toledo, Alcalá y Guadalajara. Falló en el plan el más importante de los apoyos, Madrid mismo, es decir, la sublevación dentro de la villa. Este punto de sustentación del proyecto se vino abajo en el instante mismo que merced al ímpetu de las milicias ciudadanas se rindió el Cuartel de la Montaña. Deshechos los dos regimientos que en él se albergaban y sometido poco después el campamento de Carabanchel, únicos focos donde la insurrección se manifestó de modo inequívoco, procedióse a depurar los mandos de otras uni-

dades en actitud expectante y sospechosa, y no hubo tras esto más acto insurreccional que el del regimiento de Ingenieros de El Pardo, mas no para hacerse fuerte, sino para marchar a la desbandada a unirse con fuerzas rebeldes muy lejanas.

Madrid, pues, había que tomarlo sin la esperanza de que dentro de la ciudad surgiera ninguno de los auxilios que estaban dispuestos. Pero las milicias madrileñas no se contentaron con destruir los focos interiores de la rebelión, sino que bravamente abatieron una tras otra las insurrecciones de Alcalá, Toledo y Guadalajara, de las cuales quedó simplemente un núcleo sitiado en el Alcázar toledano, y además dichas milicias taponaron los boquetes que querían abrirse en la Sierra, donde solo se mantienen algunas baterías nicas de ametralladoras sin posibilidades de avance.

El fracaso, por tanto, de la toma de Madrid, confiada a general Mola, ha sido absoluto. Esto no quiere decir que el enemigo haya desistido de su porfianísimo objetivo. Probablemente constituye para él a estas horas una obsesión mucho mayor que cuando inició su insensatísima aventura. Por diversas razones, pero en primer término segura-

## DELEGACION DE SANIDAD

Se hace saber a todos los médicos de esta provincia que en un plazo término de dos días, deberán entregar en estas oficinas de la Delegación de Sanidad, sitas en la Cuesta de las Cadenas (Gobierno civil) cuantas muestras de medicamentos obren en su poder.

Los envíos deberán acompañarse de la indicación del médico remitente.

La dificultad en la reposición de depósitos de medicamentos y los pedidos urgentes a que ha de atender esta Delegación justifican plenamente lo apremiante de la demanda y el que dejemos a cargo de nuestros compañeros médicos la incumbencia de hacer llegar hasta nuestro depósito las dichas muestras, ya que el encargarlos del servicio de recogida habría de demorar considerablemente el acopio dado el crecido número de direcciones que habríamos de recorrer.

Esta misma orden, con iguales caracteres de urgencia, plazo y forma der como muestras "gratuitas" particular a los señores representantes de las casas preparadoras de todas las clases farmacéuticas para todas las existencias que obren en su poder como muestras "gratuitas" para ensayo de la clase médica.

Ha de hacerse constar para los efectos del cumplimiento de esta disposición, en lo que se refiere a los señores representantes, que esta Delegación de Sanidad y en este caso el señor delegado, doctor Enrique Vega Trápaga, advierte que toda negligencia u ocultamiento, datos de existencias de medicamentos, etc., que no expresen fielmente la realidad, es tarán incurso en las sanciones que se previenen para estos casos comprobados.

llamamos la atención a muchos señores representantes de toda clase de artículos farmacéuticos y que les falta por enviar a estas oficinas sus listas de existencias en su poder, que lo hagan en el mismo día de la publicación de esta nota para que toda forma no puedan alegar inadvertencia o desconocimiento de lo que dispone.

Con referencia a los señores médicos de la provincia, dándonos cuenta de las mayores dificultades de encontrar por el transporte, no les fijamos el plazo de entrega, bien les encarecemos todos los medios a su alcance a fin de dar el más rápido cumplimiento a la presente orden.

Cuantos medios de transporte existan en esta provincia quedan obligados de hacerse cargo de los paquetes y muestras de medicamentos de todas las clases que les entreguen los señores médicos rurales, practicantes, representantes, etc., siempre que en los mismos se roture "Delegación de Sanidad, Doctor Enrique Vega Trápaga o Delegado de Sanidad, doctor Enrique Vega Trápaga.

Con objeto de dar mayor rapidez de recetas se ruega a los señores médicos y los responsables de los establecimientos sanitarios formulen o pidan separadamente los apósitos y de mas material quirúrgico, las especialidades y las formulas magistrales.

Igualmente se encarece a los señores médicos prescindan en sus prescripciones, siempre que sea posible, de la especialidad farmacéutica sustituyéndola por fórmula magistral equivalente.

Por expresa disposición del señor delegado de Sanidad, doctor Enrique Vega Trápaga, a partir de la fecha de la presente orden, quedan anulados todos los nombramientos relacionados con las funciones sanitarias debiendo todos los que en la actualidad existen presentarse en esta Delegación, la cual rectificará lo que considere conveniente, anulando los que considere innecesarios.

No considero obligado el estricto cumplimiento de todo lo dispuesto para llevar a cabo su realización y en evitación de sanciones que indefectiblemente han de incurrir los que por cualquier motivo obviaran lo que antecede.

Santander, 24 de agosto de 1936.  
El delegado de Sanidad del Gobierno, Enrique Vega Trápaga.

## Ya han sido designados los miembros de la Comisión de Cultura

Días pasados dimos cuenta a nuestros lectores de que se trataba de formar una nueva Comisión, que se titularía de Cultura, y cuya misión es la de informarse del estado en que se encuentra la enseñanza en Santander y su provincia.

Ayer, cuando nos entrevistamos con el presidente del Frente Popular, camarada Noreña, éste nos dió los nombres de los que componen la siguiente Comisión en Santander, ya que de los pueblos aún no han llegado, y cuyos nombres son los siguientes:

José Cataluña, profesor del Instituto; Lorenzo L. Gascón, profesor de la Normal; Daniel Luis Ortiz, inspector de primera enseñanza; Florentino Losada, director de la Escuela Graduada; Serapio Gutiérrez, maestro nacional; José Gil Ruiz, igual que el anterior; Marcelo García, Idem; Isidoro Vergara, profesor de la Escuela Industrial; Gonzalo Muñoz Palazuelos, por la F. O. M.; Cipriano Rodríguez, por Izquierda Republicana; Rafael Martínez, por el Partido Federal; Luis Corona, Partido Comunista; Pedro Pérez Ruiz, Agrupación Socialista; Perfecto Ontavilla, Juventudes Unificadas; Urbano Macho, C. N. T.; Luis Alaejos, profesor del Instituto Antigo; y Mauro Cantalapiedra, de la Escuela de Comercio.

También se nombrará un Comité provincial, con los nombres anteriores, y que aún no se ha designado, a cuyos plenos acudirá un representante de cada partido judicial.

## Juventud Socialista del Valle de Camargo

La Juventud Socialista del Valle de Camargo pone en conocimiento de todos sus afiliados que pueden pasarse por esta Casa del Pueblo para efectuar los pagos, como anteriormente venían rigiéndose.

INDALECIO PRIETO